

**О ГОЛУБЕВЕ И. К., ТАЛЫЗИНОЙ О. А. и  
ТРОИЦКОМ В. И. — в ГПУ  
О ТАЛЫЗИНОЙ О. А. — в ГПУ**

*ГОЛУБЕВ Иван Калининвич, родился в 1859 в Москве. Получил высшее образование. Проживал в Москве, этнограф, книгопродавец и издатель; член религиозной общины при часовне Иверской Божией Матери. В ночь с 14 на 15 апреля 1922 — арестован как «участник приходской общины при часовне Иверской Божией Матери» и заключен в тюрьму в Кисельном переулке<sup>1</sup>.*

*ТАЛЫЗИНА Ольга Анатольевна, родилась в 1861. Окончила гимназию и Высшие курсы французского языка. До революции была начальницей Дворянского института в Москве. В 1920-х — преподавала в школе и давала уроки французского языка на дому. Член религиозной общины при часовне Иверской Божией Матери. В ночь с 14 на 15 апреля 1922 — арестована на своей квартире как «участница приходской общины при часовне Иверской Божией Матери»<sup>2</sup>.*

*ТРОИЦКИЙ Василий Иванович, родился в 1868 в селе Красном Калязинского уезда Тверской губ. (отец, Троицкий Иван Иванович, дьякон-псаломщик, в 1917 — скончался; мать, Троицкая Татьяна Алексеевна, в 1917 — скончалась). В 1882 — окончил Кашинское духовное училище по 2 разряду, учился в Вифанской духовной семинарии, окончил Московский Археологический Институт со званием ученого архивиста и действительного члена Института. С 1908 по 1922 — состоял в Московском Археологическом Институте: секретарем директора, секретарем института, ученым секретарем, непременным секретарем Института, с 1910 — бессменно по избранию председателем правления Московского Общества исследования памятников древности. В 1918 — экстерном выдержал экзамены в Казанском государственном университете и получил по историко-филологическому факультету диплом 1 степени. С 1918 — преподаватель истории и политической экономии в 5 советской школе в Москве. В 1920 — по прочтении научных докладов в Казанском Северо-Восточном Археологическом и Этнографическом институте, Советом Института в заседании 20 июля единогласно закрытою баллотировкою избран профессором сего Института по кафедре русских художественных древностей. Женат на Троицкой Антонине Петровне, урожд. Богословской, в семье — девять детей. В ночь с 14 на 15 апреля 1922 — арестован как «участник приходской общины при часовне Иверской Божией Матери» и заключен в тюрьму в Кисельном переулке<sup>3</sup>.*

*В конце июня — заведующий юридическим отделом Московского Политического Красного Креста обратился с заявлением начальнику следственной части при Президиуме ГПУ.*

<28 июня 1922>

«Начальнику следственной части  
при Президиуме ГПУ

по делу  
Талызиной Ольги Анатольевны,  
Голубева Ивана Калининвича  
и Троицкого Василия Ивановича

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 185. С. 165-166.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 259. С. 123-126.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 260. С. 6-7.

В Бутырской тюрьме содержатся Ольга Анатольевна Талызина, 61 года, а в тюрьме в Кисельном переулке содержатся Иван Калиникович Голубев, 63 лет, и Василий Иванович Троицкий, 54 лет. Все они состояли членами религиозной общины при часовне Иверской Божией Матери и были арестованы 15/IV с<его> г<ода> в Москве по ордеру ГПУ в связи с ограблением этой часовни, имевшей место в ночь на 7 апреля с<его> г<ода>. Дело их, сначала производившееся в М<осковском> Г<ородском> О<тделе> было передано в ГПУ. В настоящее время, как видно из поступившего в Московский Политический Красный Крест заявления родственников обвиняемых, означенное преступление уже раскрыто органами власти, все похищенные вещи найдены, и виновники преступления задержаны.

На основании изложенного и принимая во внимание, что гр<ажда>не Талызина, Голубев и Троицкий лишены свободы уже более 2-х месяцев, что все они люди преклонного возраста, причем, Талызина и Голубев страдают серьезной болезнью сердца, вследствие чего тюремный режим тяжело отзывается на их здоровье, — Московский Политический Крест ходатайствует об ускорении ведущегося по их делу следствия и об их освобождении.

Член Комитета  
Заведующий Юридическим отделом  
Секретарь»<sup>4</sup>.

*В конце июня — заведующий юридическим отделом Московского Политического Красного Креста обратился с заявлением в секретный отдел МГО при ГПУ.*

<28 июня 1922>

«В секретный отдел М<осковского>  
Г<ородского> О<тдела> при ГПУ

По делу содержащейся в Бутырской  
тюрьме гр<ажданки> Ольги Анатольевны  
Талызиной (д<ело> М<осковского>  
Г<ородского> О<тдела> № 1763)

В дополнение к докладной записке своей от 6/VI с<его> г<ода> № 2243 Московский Политический Красный Крест препровождает при сем поручительство 4-х членов РКП<(б)>: состоящего в распоряжении Главкома и Нач<альника> Адм<инистративного> упр<авления> ГУТа Николая Иосифовича Ратель, юрисконсульта Гос<ударственного> издат<ельства> Я. Луначарского, зам<естителя> Нач<альника> ГУТа Березина и слушателя Военной Академии РККА, члена РКП (больш<евиков>) Хамовнич<еского> р<айона> № 127742 А. Дексбах, — в том, что гр<ажданка> Талызина явится по первому требованию властей, и ходатайствует об освобождении Талызиной под представляемое поручительство.

Член комитета  
Заведующий Юридическим отделом  
Секретарь»<sup>5</sup>.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 111. С. 228. Машинопись.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 111. С. 226. Машинопись.

*В июле 1922 — Иван Калининлович Голубев был освобожден.*

*В июле 1922 — Ольга Анатольевна Талызина была освобождена.*

*В июле 1922 — Василий Иванович Троицкий был освобожден. С 1922 по 1927 — заведовал музеем архитектуры, Симоновым Успенским мужским монастырем в Москве; был экспертом Наркомпроса по музейным ценностям; был лично знаком с Патриархом Тихоном. В 1924 — вновь арестован за действия, направленные против изъятия церковных ценностей<sup>6</sup>. Выслан на 3 года в Северный край (?). В 1927 — освобожден, вернулся в Москву; с 1927 по 1933 — заведовал Музейным Фондом МООНО и консультировал по правовому и имущественному положению музеев Московской области. Автор многочисленных научных трудов. В феврале 1942 — скончался, похоронен на Ваганьковском кладбище Москвы.*

---

<sup>6</sup> При фамилии Троицкий была сделана приписка Тучкова: "Личный дворянин, профессор церковной археологии, работает в Главмузее. Лично известен [Патриарху] Тихону. Очень умен и хитер. Связан со многими крупными церковниками, Монархист по убеждениям. Работу в Главмузее использует на поддержку реакционных попов".